

頒2.2萬獎項 嘉許義工愛與關懷

特首夫人：為需要幫助的人帶來溫暖和希望 盼激勵更多人同行

香港特區政府民政及青年事務局與義務工作發展局合辦的「香港義工獎2023」昨日舉行頒獎禮，共頒發逾2.2萬個獎項，嘉許本地傑出義工及青年義工/團隊、企業、非商業機構、義工協作計劃獎、屋苑及學校，表揚他們對義務工作的貢獻和成就。行政長官李家超夫人暨義工總領袖李林麗輝、民政及青年事務局副局長梁宏正、香港賽馬會董事龔揚恩慈、義務工作發展局主席彭韻儀律師擔任主禮嘉賓。李林麗輝致辭時讚揚義工們為需要幫助的人帶來溫暖和希望，「義工們所展現的愛與關懷，成為香港人的榜樣。」昨日現場大屏幕亦播放了義工們不平凡的經歷，觀眾席上掌聲不斷，大家希望將「關愛香港·人人行義」的精神傳揚開來。

◆香港文匯報記者 康敬

李林麗輝致辭表示，過去一年，大家見證了義工們的堅韌與無畏，疫情期間義工們積極參與防疫和各項支援工作，疫情過後，義工又繼續為社區提供各類型的支援和服務。她希望未來大家繼續積極行義，透過他們的成就和故事，激勵更多人加入義工行列，令每個人都可以成為關愛香港的推動者，同心協力建造更關愛共融的社會。



◆「香港義工獎2023」昨日舉行頒獎禮，共頒發逾2.2萬個獎項，嘉許本地傑出義工。

勉青年構建正向人生觀

梁宏正致辭說，得獎者來自社會各界，樂見更多市民大眾成為義工服務社會，大家所展現的善行善心值得肯定。政府一直致力推動和鼓勵社會各界參與義務工作，香港義工獎響應政府政策，鼓勵更多市民特別是青年參與義務工作，共建關愛共融社會。他說，青年人是社會未來的主人公，相信青年在參與義工服務的過程中可以培育對社會的責任感、歸屬感和主人翁意識，從中構建積極正向的人生觀，學習在課堂外的知識和技巧，擴闊個人和社交網絡。

龔揚恩慈形容所有得獎者的無私奉獻為大眾樹立榜樣。為鼓勵更多市民投入義工行列，馬會在2023年主導開展「賽馬會眾人行善」計劃，連同義工局等共12個合作夥伴，以創新為本的參與模式，為社會大眾提供多元化的義工服務，至

今已吸引超過7萬人參與，令人鼓舞。

彭韻儀希望藉「香港義工獎」得獎者的行義故事，鼓勵及感染更多市民，特別是青年人、50歲或以上及首次接觸義工服務的人士投入義工行列，共建關愛共融的社會。同時透過得獎者為社會樹立義工典範，宣揚「關愛香港·人人行義」的精神。

由民政及青年事務局與義務工作發展局合辦的「香港義工獎」於2022年首度推出，今年新增七個全新獎項，分別是傑出系列中的「傑出青年義工計劃」、由香港賽馬會慈善信託基金支持推出的「賽馬會眾人行善傑出新晉義工獎」、「賽馬會眾人行善傑出常青義工獎」、「賽馬會眾人行善傑出愛心學校獎」；以及義工時數獎中的「賽馬會眾人行善常青義工時數獎」、「賽馬會眾人行善新晉義工時數獎」及「賽馬會眾人行善愛心學校」。



◆年屆90歲高齡的蕭亞意婆婆。



◆「傑出青年義工獎」得獎者林詩詠。

義教學童很快樂 婆婆盼增同路人

今年新增獎項「賽馬會眾人行善傑出常青義工獎」的得獎者、年屆90歲高齡的蕭亞意婆婆，體力有時較差，但仍然積極投身義務工作，服務社會。「將不可能變成可能」，是蕭亞意婆婆作為義工的最大體會。5年前，她搬到東涌後，在社工鼓勵下開始嘗試參與義務工作，並接受義工訓練，現時做義工已成為她生活中最重要和最開心的部分。

談起做義工的經歷，蕭婆婆印象最深刻的是協助照顧一位小學生。「這位小學生數學成績不理想，理解能力較弱，很多義工因為覺得他『蠢』而放棄。」蕭婆婆遂主動請教教導這位小學生，最終花了4個小時，透過數手指、利用積木等方法，讓這位小學生學會加減法。她笑說，「能夠幫助別人，自己亦會感到快樂。從中更認識很多新朋友，並鼓勵一班老友記加入義工隊伍，因為我可以，大家都可以。」

情緒病康復者創社企助朋輩

本屆「傑出青年義工獎」獲得者林詩詠，則是一位情緒病康復人士，正是與病魔抗爭的經歷，讓她在走出「深淵」後，也想回頭拉一把有需要的人，共同渡過難關。如今，她已培訓超過50位青年復元人士，成為朋輩支援義工。

林詩詠在2018年發現自己受情緒病困擾，是身邊朋友的支持與鼓勵，讓她重獲希望，也更珍惜生命的意義和價值。為了向同樣受情緒病困擾的年輕人提供朋輩支援，她除了透過社交媒體，分享自身經驗，更創立首間朋輩情緒支援社企 Shelter，全心投身無償義務工作。

◆香港文匯報記者 康敬

李家超今赴莞 出席灣區工商界高峰論壇

香港文匯報訊 香港特區行政長官李家超今日(1月4日)赴東莞，與東莞市領導會面，並出席2024「大灣區(東莞)工商界高峰論壇及交流會」。特區政府政制及內地事務局副局長胡健民隨行。李家超將於明日(1月5日)返港，在他離港期間，由政務司司長陳國基署理行政長官職務。今屆活動1月4日在東莞舉行，主

題為「科創創造 港莞攜手 灣區同行 潛力無限」，匯聚粵港澳三地政商領袖及企業代表，共同探討粵港澳大灣區發展的新機遇。

李家超表示，香港工商界要發揮好香港「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，擔當「超級聯繫人」和「超級增值人」的雙重角色，連接大灣區和世界市場，積極融入國家發展大局，同時鞏固提升香港的國際競爭力。



◆學員與惠州市體育運動學校學生利用懲教署生產的環保磚杯墊，創作以「福」為主題的特色杯墊。

懲教署率50港青赴粵尋根識國情

香港文匯報訊 懲教署上週舉辦「青年國民教育系列：尋根文化之旅」，50名懲教署青少年制服團隊「更生先鋒領袖」學員前往肇慶、廣州及惠州參觀及交流，了解國情、國家的發展，及加深對中華文化和歷史的認識。

團員於上週三乘坐高鐵由香港西九龍站出發到肇慶考察，他們首先前往四會監獄參觀，了解國家的監獄管理運作、更生工作及當地的入職培訓課程等。團員亦獲安排體驗電子射擊訓練。隨後，他們到訪廣東肇慶中學，與當地學生進行飛盤遊戲及一起用膳，增加雙方的互動交流及了解當地的飲食文化。

翌日，團員前往廣州參觀建校超過130年的培正中學，並與當地學生進行分組交流，包括分享參與不同課外活動的經驗，例如話劇、流行舞及攝影等，以了解兩地學生的不同生活及學習習慣。團員之後到訪廣州變電站科普中心和禁毒教育館參觀。

切磋籃球互贈杯墊增友誼

行程的最後兩日，「更生先鋒領袖」總監李曠怡和副總監楊燕芝帶領團員到訪惠州，參觀當地的精密零件生產企業、愛國主義教育基地及歷史

文化景點。在參觀惠州市體育運動學校期間，團員更與當地學生進行一場籃球比賽，增進友誼。

此外，考察團亦安排團員和當地學生一起進行創作活動，利用懲教署生產的環保磚杯墊，創作以「福」為主題的特色杯墊，並互贈杯墊予對方留念，促進兩地青年的交流和融合。

懲教署自2023年2月推出「青年國民教育系列：尋根文化之旅」，至今共舉辦了五次，包括今次最後一站的肇慶、廣州及惠州考察團，共帶領約170名「更生先鋒領袖」學員訪問大灣區的內地九個城市和澳門特別行政區，讓他們體驗和欣賞中華文化、認識和把握祖國多元發展的機遇，並提升他們的愛國情懷。

新冠嬰併發嘶啞症 專家指或致命籲勿輕視

香港文匯報訊(記者 文森)沙田威爾斯親王醫院一名確診新冠病毒的20個月大男嬰，出現嘶啞症，情況嚴重。香港大學兒童及青少年科名譽臨床副教授關日華昨日指，兒童染新冠後嘶啞症屬非常普遍的併發症，患者的喉嚨會急性腫脹，導致呼吸困難，嚴重可引致缺氧，甚至死亡，提醒家長勿掉以輕心。

該名20個月大男嬰於上月29日開始發燒、咳嗽帶痰和呼吸困難，翌日出現皮膚發紫，同日被帶往威爾斯親王醫院急症室並入住兒童深切治療部接受診治。

病人的呼吸道樣本經化驗後，證實對新冠病毒病測試呈陽性反應，臨床診斷為嘶啞症。病人現時情況嚴重，仍然留院。衛生防護中心初步調查顯示，該名男嬰潛伏期內沒有外遊，他沒有接種新冠疫苗。中心提醒家長應安排滿6個月大的嬰兒盡快接種新冠疫苗，以減低重症及死亡風險。

衛生防護中心昨日亦公布正調查一宗兒童感染2019冠

狀病毒嚴重個案，涉及一名4歲男童於潛伏期內曾前往澳洲，上週五於當地開始發燒、咳嗽帶痰和疲倦，本周一返港後的快速抗原測試呈陽性。

4歲童澳洲返港染新冠留院

男童翌日出現呼吸困難，同日分別被帶往私家醫生和屯門醫院急症室求醫並入住該院兒童深切治療部接受診治。病人的呼吸道樣本經化驗後，證實對新冠病毒測試呈陽性反應，臨床診斷為嚴重肺炎。病人現時情況嚴重，仍然留院。衛生防護中心初步調查顯示，病人沒有接種新冠疫苗，其三名家居接觸者曾出現病徵。

另外，葵涌醫院發言人昨日表示，院內一個障障科女病房自上周四起先後有4名病人(28歲至56歲)出現發燒或呼吸道感染症狀，院方已為病人進行所需病毒測試，化驗結果均顯示對副流感三型病毒呈陽性反應。有關病人現正接受治療，目前情況穩定。該病房已暫停接收新症。

醫管局料未來一周急症求診再升

香港文匯報訊(記者 唐文)聖誕及新年長假期結束後，公立醫院急症室「例行」爆煲。醫管局急症科統籌委員會主席蕭粵中昨日表示，上週六至元旦日，各醫院聯網的急症室，每日平均有5,600人次求診，屬較高水平，內科病房入住率逾110%；而前日更有逾6,700人次到急症室求醫，較以往假期高峰多20%，對醫院構成頗大壓力。

他對輪候較長時間的病人感到抱歉，希望他們體諒。有家庭醫生亦表示，節日後求診人數增多，以上呼吸道感染患者為主，多見數名家庭成員同時染病。

根據醫管局網站，截至昨日上午10時，東區醫院、聯合醫院、大埔那打素醫院、博愛醫院、威爾斯親王醫院、瑪嘉烈醫院及屯門醫院，共七間醫院的輪候時間超過8小時，顯示有大量病人當時正在求醫。

蕭粵中表示，近期因應大量病人求診，部分急症室的輪候時間較平日多數小時，對相關病人感到抱歉，希望他們體諒，醫護會盡力提供協助，特別是盡快為病情較



◆蕭粵中預計，未來一周求診人數有機會進一步上升。圖為廣華醫院急症室。資料圖片

嚴重的患者應診。若病人在等候期間病情轉差，或出現新症狀，應聯絡負責分流的醫護人員，以重新評估情況。他預計，隨著外遊的市民在假期後陸續返港，未來一周求診人數有機會進一步上升。

衛生署：醫療券不涵蓋遙距診症

香港文匯報訊 去年公布的施政報告提出推行「長者醫療券大灣區試點計劃」，將長者醫療券的適用範圍，擴展至約5間大灣區內的醫療機構。衛生署昨日澄清指，長者醫療券的使用範圍，並不涵蓋互聯網或遙距醫療服務。

發言人指，長者要在本港親身接受醫療服務，或前往

港大深圳醫院的指定診療中心、醫技科室，以及其外設的華為荔枝苑社區健康服務中心接受門診醫療護理服務，才可以申請醫療券。所有使用醫療券支付的醫療服務，都不能以遙距形式進行。

至於「長者醫療券大灣區試點計劃」，政府已展開推進工作，會適時公布詳情。